

开栏语

在经济快速发展与变革的当下，菏泽市民营经济发展迅猛，商会长作为各商会核心引领者，在整合行业资源、推动企业合作、促进区域经济发展等方面发挥着关键作用。齐鲁晚报菏泽融媒中心联合菏泽市工商联打造《对话商会长》财经栏目，通过对话商会长，深入挖掘商会发展故事、行业发展趋势以及企业家精神，为菏泽市经济发展注入新的活力与智慧，助推菏泽民营经济高质量发展。

《对话商会长》|第一期栏目走进菏泽市工商联女企业家商会 季国梅：凝聚“她力量” 绽放巾帼芳华

齐鲁晚报·齐鲁壹点
王保珠
实习生 王春雨

在“三八”国际妇女节到来之际，齐鲁晚报·齐鲁壹点菏泽融媒中心记者走进菏泽市工商联女企业家商会。在这场波澜壮阔的经济浪潮中，菏泽市工商联女企业家商会犹如一颗璀璨的明珠，熠熠生辉，以巾帼不让须眉之姿，挺立于商海之巅。

作为“半边天”的她们，以敏锐的洞察力、非凡的智慧和博爱胸怀，敢于担当作为，积极参与社会公益事业，凝心聚力，同心协力推动商会会员企业合作共赢，成为助推菏泽民营经济发展的支重要的巾帼力量，引领菏泽民营经济不断迈向新的高度。



人物画像

季国梅，菏泽金霸商贸有限公司董事长，菏泽市工商联女企业家商会会长，菏泽市总商会副会长，菏泽市人大代表，牡丹区人大常委。她先后被国家、省、市妇联分别授予“三八红旗手”“巾帼建功先进个人”“巾帼十杰”等荣誉称号，并荣获菏泽市“五一劳动奖章”。

作为菏泽市工商联女企业家商会总舵手，人虽瘦小，却充满精气神，说话掷地有声，办事干练，在商会里大家都称她为“大姐”，她以柔韧肩头扛起双重重担，一手执企业创新发展的旌旗，一手绘商会协同共进的蓝图，带领着这支“巾帼舰队”在民营经济的浪潮中破浪前行。

敢闯敢干，让金霸电器独占鳌头

记者：金霸电器作为菏泽本土最大的家电专营商场，这背后有着怎样的创业故事？

季国梅：能有如今的成绩，全靠当年的那份坚持。

创业初期的艰辛，用一句话来形容：“这一路走来的事，说起来就想掉泪。”20世纪80年代末，我和丈夫都是下岗职工。为了养家糊口，我和丈夫就在路边摆摊卖磁带。我们卖出的磁带，质量

是绝对可以保证的。所以很多人都愿意来我们这买磁带。随着时间推移，我们的口碑越来越好，生意也越做越大。直到1996年，菏泽金霸商贸有限公司成立。

2000年，我们收购了一家破产企业，该企业的300多名员工的去留成了大问题。我就是下岗职工出身，所以我就想着多帮帮他们。索性就把他们都留下了。当时的金霸电器也正处于创业

期，突然多出来的300多口人带给了我很大的压力。那时候特别愁，每天做梦都想着怎么给员工发工资。

资金的短缺、供应商的刁难、同行的竞争，每一个问题都像是一座大山，压得我喘不过气来。我曾身心俱疲，多次在无人的深夜里落泪，想要放弃，但内心深处的那份执着和对成功的渴望，让我最终还是咬着牙努力

坚持了下来。

历经多年的不懈奋斗，我们公司从一个默默无闻、毫不起眼的小企业，逐步发展成为鲁西南地区规模首屈一指的家电专营商场。期间，我们积极参与社会慈善事业，帮扶困难群众，助贫困生圆大学梦，拥军拥属等活动，被山东省慈善总会评为“扶贫济困先进单位”“扶困助学先进单位”，赢得社会各界的赞誉。

搭建平台，实现企业合作共赢

记者：请简要介绍一下菏泽市工商联女企业家商会情况？

季国梅：2022年3月8日，菏泽市工商联女企业家商会召开成立大会，同步成立党支部，2023年又成立了“人民调解委员会”，发展至今，有近百名女企业家会员，涉及家电、家具、汽车、旅游、餐饮、法律服务等各个领域。在菏泽市工商联的精心指导下，紧紧围绕菏泽市经济发展的中心工作，商会秉持“团结、创新、发展、共赢”的理念，充分发挥桥梁纽带作用，注重激发女性企业家优势，搭建资源共享平台，不断吸纳创新发展建议，推动实现会员企业合作共赢，展现了新时代女性企业家群体锐意进取、抱团发展的蓬勃气象，共同铸就商会大家庭的辉煌与繁

荣，为菏泽经济高质量发展注入强劲巾帼力量。我作为会长荣获“优秀会长”称号，商会获全国“四好”商会。

记者：商会成立以来，我们会员之间如何凝聚力量、互帮互助的？

季国梅：商会积极搭建资源共享平台，鼓励会员企业之间开展业务合作、技术交流和市场拓展。如组织开展的走进“驴聪明”农场、山东昂扬医疗科技有限公司等会员企业活动，不仅交流了健康生活的理念、企业经营管理的经验，还探讨了合作的可能性，为未来的业务合作奠定了坚实基础。

商会还组织会员企业参加各类交流会、展览会和洽谈会，为会员企业拓展市场提供有力



支持。上海市商业企业管理协会与商会的互访活动，就为双方会员企业提供了宝贵的交流机会和合作平台。通过一来一往的两次活动，让双方有机会深入了解

两地各企业的运营情况，及各领域的高新技术、新产品，借鉴对方的成功经验，探讨合作与发展之路，为菏泽经济发展注入新的活力。

投身公益，奉献商会巾帼力量

记者：菏泽市工商联女企业家商会精心打造的“人民调解委员会”公益品牌，如何运作的，效果如何？

季国梅：商会成立人民调解委员会，可以灵活快速的化解会员企业纠纷、劳资矛盾，维护企业合法权益，也是商会提供优质服务的重要体现。

2023年，商会成立了人民调解委员会，主要调解民间纠纷，

包括发生在公民与公民之间、公民与法人、其他社会组织之间涉及民事权利义务争议的各种纠纷。在冯雅主任的带领下，不断参与企业及社会各方面的民事诉求，圆满解决了当事人的燃眉之急。

截止到目前，调解委员会共调解数十件案件，调解成功率在95%以上，如曹县邻里纠纷案件，相邻村民因屋檐滴水产生数

年积怨，经商会调解员冯雅调解后，双方握手言和。

另外，牡丹区马岭岗镇的离婚案件，双方因家庭琐事争吵不断，甚至提起离婚诉讼，仍然不能解决问题，冯雅多次与双方沟通调解，最终双方和平离婚，撤回离婚诉讼，节约了司法资源。

记者：商会在投身慈善事业、关注弱势群体、履行社会责

任方面有哪些实际行动？

季国梅：我们商会自觉履行慈善扶贫责任，积极组织参与社会公益活动，服务社会，回报社会。

商会成立至今，已连续十余次在儿童节、春节前夕，持续对牡丹区何楼办事处三官庙小学登记在册的8名贫困儿童进行帮扶救助。

据了解，三官庙小学8名贫困儿童里，大的当时只有11岁，小的只有7岁。其中有的孩子是因父母双亡或者因病致贫的家庭。第一次和孩子们见面，就被眼前那渴望关爱的眼神深深打动，大家主动结对，成为孩子们的“爱心妈妈”。从此母子连心，为8个孩子在各自家里建了学习角，配备了书桌、椅子、书柜、护眼灯、图书等，让孩子们有一个属于自己学习的地方。

救助这些孩子，这只是商会积极投身慈善事业的一个缩影。几年来，菏泽市工商联女企业家商会向社会捐款捐物折合人民币近150万元，得到社会各界的广泛好评。

